

ГЛАВА XXVII

Я снова посещаю Америку (1923-1929)

*“Братия, я не почитаю себя достигшим; а только,
забывая заднее и простираясь вперед”*

Флп. 3:13

Мое освобождение из тюрьмы отмечалось как большой праздник, организованный нашим Союзом и церквями в Ленинграде, как и многими другими церквями по всей России. Господь ответил на вознесенные молитвы.

Мое девиз был теперь таким: “Работать с еще большим усердием”, чтобы наверстать время, упущенное в тюрьме.

Настоящим источником силы для меня был оптимизм веры, и даже когда я был в этой ужасной тюрьме, ожидая высылки или чего-нибудь похуже, что может в любой момент стать моей судьбой, я планировал и писал программу работы, которой я займусь, как только освобожусь.

Я должен упомянуть о замечательной судьбе нашей работы в то время, когда я находился в тюрьме. Я думал, что в мое отсутствие государственные власти и ЧК закроют все наши отделения и на время приостановят деятельность нашей Евангельской церкви. Но пока я сидел в тюрьме, Советское Правительство не запретило собраний в наших Петроградских церквях, не закрыло нашего журнала “Христианин”, не чинило препятствий работе нашей Библейской школы и нашим миссионерам. По возвращении из тюрьмы в Ленинград я немедленно возобновил свои усилия, связанные с деятельностью церкви.

Этот период, с 1923 по 1929 г.г., оказался самым плодотворным в евангельском движении по всему Союзу. Советское Правительство в значительной степени облегчило издательскую работу, Библейское образование и соответствующую миссионерскую деятельность, издав ряд благоприятных для нас законов.

Голод по Божьему Слову

Журнал “Христианин” издавался тогда тиражом в 15 тыс. экземпляров ежемесячно, что было весьма недостаточно, но это было все, что мы могли напечатать по причине отсутствия бумаги и, особенно, фондов. В России не запрещались печатные издания Писания, но ни отдельные лица, ни организации не были в состоянии сделать это из-за отсутствия средств для

оплаты расходов. К 1924 г. запасы книжных изданий Библии истощились, и стал реально ощущаться настоящий голод по Священному Писанию. Повсеместно, особенно после наших встреч с людьми, все просили Библии, но мы не могли дать им ни одного экземпляра. Это было весьма печально, но мы ничего не могли поделать.

В некоторых местах крестьяне предлагали за Библию корову или мешок зерна (что представляло в то время большую ценность). Потребность в Писании была столь высока, что я начал подумывать и молиться о поездке в Америку для того, чтобы собрать там необходимые средства на издание Библии.

Договорившись со своими христианскими друзьями в Америке, я смог приехать в Нью-Йорк 23 мая 1925 года, пробыв там до 11 ноября 1926 года. Не могу описать словами свое путешествие по Соединенным Штатам и Канаде, которое заняло 18 месяцев. Об этом путешествии мне, наверное, следует написать отдельную книгу.

Коротко могу сказать, что за это время я побывал во многих церквях и на собраниях людей различных вероисповеданий, в различных колледжах и других группах, где я раздавал адреса и приобретал новых знакомых и друзей. Все протестантские деноминации откликнулись на мой призыв, собрав значительную сумму денег, около 100 тыс. долларов.

По соглашению с Советом Союза дата Десятой Всероссийской конференции Евангельских христиан была назначена на 25 ноября 1926 года. Самые быстроходные суда и самые скоростные поезда доставили меня в Ленинград к 24 ноября, как раз накануне Конференции.

На вокзале меня встречала большая группа наших братьев из местной церкви и более пяти сотен делегатов, приехавших на Конференцию из Центральных районов России, Украины, Сибири, Дальнего Востока, Кавказа и других районов нашей страны. Стоит ли говорить о том радушном приветствии, которым был встречен я и благословенные Господом плоды моих трудов по сбору средств в Америке.

Конференция длилась одну неделю. В дневное время проходили деловые заседания, а по вечерам мы проводили многолюдные Богослужения, в которых Евангелие проповедовалось тысячам людей. На всех встречах и собраниях царили энтузиазм и вдохновение. Я сделал доклад о своей поездке в Америку, который продолжался в течение двух часов и был выслушан с глубочайшим вниманием. Конференция приняла резолюцию об изъявлении искренней благодарности американским христианским

братьям, которые помогли русским братьям преодолеть как материальный, так и духовный кризис.

Американские дары расширяют нашу работу

По окончании Конференции я составил программу обширной издательской работы. Нам удалось получить все необходимые разрешения, и мы начали печатать Библию и другую христианскую литературу, чтобы рассылать ее по всей нашей огромной стране. Первое издание Библии уже было напечатано еще во время моего пребывания в Америке, когда мы воспользовались собранными там материальными средствами; ведь количества печатных изданий Священного Писания не хватало настолько, что невозможно было ждать моего возвращения на родину, чтобы приниматься за эту работу.

За последний месяц 1926 года, в течение всего 1927 года и за первые пять месяцев 1928 года мы смогли отпечатать следующую литературу:

<i>Библию (включая изданные экземпляры во время моего пребывания в Америке</i>	35 тыс. экз.
<i>Новый завет</i>	25 тыс. экз.
<i>Сборники гимнов: "Песни Евангелия"</i>	25 тыс. экз.
<i>"Духовные напевы"</i>	25 тыс. экз.
<i>Перечисленное выше с нотами</i>	10 тыс. экз.
<i>"Библейская Симфония" (крайне необходимая работа)</i>	15 тыс. экз.
<i>"Евангельский советник" (церковный христианский календарь, предназначенный для чтения многими людьми)</i>	<u>40 тыс. экз.</u>
<i>Общее количество напечатанной литературы за это время</i>	175 тыс. экз.

Это были великолепные издания, очень хорошего полиграфического качества. Забавно отметить, что в процесс публикации такого большого количества религиозной литературы были вовлечены многочисленные атеистические издательства, с удовольствием выполнявшие эту работу. Но после опубликования этих книг издание Священного Писания было запрещено. С 1914 по 1933 год это было единственное издание, разрешенное правительством. Очевидно, Бог склонил как сердца и души американских христиан, оказавших нам материальную помощь, так и руководителей советских атеистических типографий, разрешивших массовую публикацию Писания. Он сделал то, что было невозможно для нас раньше.

В то время, когда литературы, содержащей Слово Божие, в России явно не хватало, это был дар Божий, принесенный руками американских христиан. Насколько важным было издание

и распространение этой литературы в России можно представить, если вспомнить, что при крайнем недостатке книг по Писанию в это время страна была буквально наводнена атеистической литературой. Можно было подумать, что все силы зла сговорились оторвать людей от Слова Божия, заменив его атеизмом для извращения умов русского народа; но они были повержены Библией. Поэтому вполне понятна радость христиан России и их глубокая благодарность, когда у них снова появилась возможность читать Слово Божие.

За 1922-1929 г.г. из нашей Библейской школы вышло более 420 молодых проповедников, перед которыми лежало широкое поле деятельности в области евангелизации России. Претерпевая немало трудностей, эти молодые проповедники в настоящее время работают в Центральных областях России, на Украине, на Кавказе, в Сибири, на Дальнем Востоке и в Туркестане, сея семя Евангелия. Какое же это великое достижение для Царства Божия в России!

Путешествия по России

Будучи президентом Всероссийского Союза Евангельских христиан, я получал многочисленные приглашения посетить различные районы страны. Как и можно было предположить, после моего возвращения из далекой и таинственной Америки подобных приглашений становилось все больше, и для меня было физически невозможно удовлетворить хотя бы малое количество этих просьб, даже если бы я все свое время посвящал только этому. Однако я совершил столько поездок, сколько смог, во время которых я проповедовал и принимал активное участие в многочисленных конференциях.

В те времена поезда из Ленинграда в Москву ходили точно по расписанию. Можно было в 11.30 вечера сесть на поезд в Ленинграде и уже в 10.00 ч утра оказаться в Москве. Приезжая в Москву, я обычно выступал с проповедями или в старинном Сретенском монастыре, или в церкви Петра и Павла, которая является даром Митрополита Антония нашему евангельскому христианскому движению.

В этих местах собиралось большое количество людей. Под старыми сводами храмов Православной церкви под сенью стен древнего Кремля, где заседало Советское правительство, с неколебимой силой звучали Евангельские послания.

Тот факт, что подобные собрания проводились в таких местах, мог означать реальность намечающейся евангельской реформации в стране, где прежде доминировала Православная

церковь, но настоящая реформация проходила в сердцах сотен тысяч русских людей, возродившихся к новой жизни под водительством и силой Евангелия.

Старая и новая столицы Украины

По настойчивому приглашению евангелистских христианских церквей я посетил Харьков, новую столицу Украины, и Киев, ее старую столицу. Я проповедовал перед толпами людей, собравшимися в арендованных театральных залах. В Киеве большое Богослужение было организовано на берегу Днепра, недалеко от того места, где много веков тому назад, при князе Владимире, было совершено первое водное крещение на Руси, которое дало начало христианству в нашей стране.

Я выполняю свое обещание, данное христианам Сибири

Еще до начала Мировой Войны я обещал посетить сибирские церкви, но при всем моем желании никак не появлялась такая возможность. Только в августе 1927 года я смог выполнить это обещание. По пути в Сибирь, в таких городах, как Вятка, Пермь, Тюмень и других, толпы христиан устраивали мне сердечные встречи на станциях, приветствуя меня цветами и выступлениями.

Я побывал в Свердловске (Екатеринбурге), Омске и Новосибирске (Новониколаевске). Последний из упомянутых городов является административным центром Сибири. Здесь был сибирский совет Всероссийского Союза Евангельских христиан. Местная церковь отстроила себе новое деревянное здание молитвенного дома. Во время моего пребывания там толпы собиравшихся на молитвы людей были так велики, что приходилось использовать пространство двора позади церкви, было много обращений.

Из Новосибирска в сопровождении двух соратников я отправился на юг Сибири и посетил город Бийск, который расположен у подножия Алтайских гор, затем город Улала, столицу Ойротской автономной области. Цель этого путешествия была связана с одним важным пунктом моей программы.

На всех конференциях, которые я посещал, я настаивал на необходимости перенести наши евангельские принципы из сердец в повседневную практическую жизнь людей, и для этого мы должны создать евангельский образ жизни в своих мыслях. Я опасался, что создать такой образ жизни людям, живущим в старых городах, будет невозможно из-за устоявшихся там обычаев и привычек, в том числе и порочных.

Вероятно, спустя некоторое время, Дух Святой дает нам возможность окончательно победить старые привычки и переделать свою жизнь, но для начала, как мне казалось, лучше будет использовать более подходящее место, в котором наш идеал новой жизни можно будет реализовать в рамках обычного города, деревни, сельскохозяйственного или производственного предприятия.

Я надеялся, что в горах Алтая мы найдем такое подходящее место для реализации нашего плана. Город, который мы найдем, мы собирались назвать "Город Солнца" или "Город Евангелия". В месте слияния двух рек, Бии и Катуня, мы посадили несколько дубов, чтобы отметить место будущего города. Эта поездка принесла мне много важных наблюдений, очень полезных для будущей моей деятельности.

Я до сих пор придерживаюсь того мнения, что Сибирь с ее неограниченными природными ресурсами могла бы стать землей, на которой евангельские христиане создали бы новую, лучшую жизнь для русского народа и превратили бы ее в наиболее передовую и развитую часть континента.

На Кавказ, в страну моего детства

На Кавказе я первым делом посетил Пятигорск, где состоялась Всекавказская Конференция Евангельских христиан. По окончании конференции я посетил церкви в Кисловодске, Владикавказе, Армавире и Кропоткине. В этих церквях я написал духовные гимны по христианскому вдохновению.

И на Пятигорской Конференции, и во всех указанных городах, особенно во Владикавказе, среди русских братьев были также группы верующих других национальностей: осетины, кабардинцы, армяне, грузины, цыгане и другие.

Сила Евангелия оказала свое влияние даже на эти малоцивилизованные народы. Я видел воров, которые под влиянием Евангелия каялись и стали добрыми христианами. Наблюдал, как развивается пробуждение среди осетин, которые до этого считались полуязычниками. Они отбросили свои мечи, бывшие ранее неотъемлемым атрибутом их одежды, и несли теперь, приняв Библию и Новый Завет, меч духовный, ставший их новым оружием.

Эти осетины живут в стране, центром которой является Владикавказ, моя двойная родина, потому что здесь я появился на свет и снова родился уже во Христе. Естественно, я страстно желал снова увидеть город своего детства и был рад узнать, что местная церковь евангельских христиан процветает в Господе. На

собраниях верующих были слышны молитвы на разных языках. Братья разных национальностей стали жить в гармонии, мире и радости. На многих собраниях, в которых я участвовал, нередко происходили покаяния и обращения грешников.

Я часто слышал молитвы, подобные следующей: "Я был вором. Господи, прости меня"; или "Я был атеистом. Господи, прими меня". Могу сказать без преувеличения, что труд Господа на Кавказе был замечательным.

В Воронеже, центре Европейской части России

В Воронеже, центре большого района нашего Союза, была созвана крупная Конференция по проблемам духовного общения, вдохновения и духовного образования. Я обязательно должен был присутствовать на этой Конференции.

Все служения проходили в здании большого монастырского храма, который все время был переполнен. Этот храм стал центром Воронежской евангельской христианской церкви.

Результат всех моих поездок по России и Сибири, а также моих встреч с нашими евангельскими братьями можно резюмировать следующим образом:

Новообразованные Союзы и Советы верующих в различных районах страны, проводимые конференции, возрождение, переполненные Богослужения, покаяния грешников, сияющие лица наших верующих христиан — все эти и многие другие наблюдения, которые я сделал в своих долгих поездках по стране, укрепили мое убеждение, что процесс духовного возрождения России распространяется безбрежно.